

麼或許有人會疑問：既是發願成正覺，爲何不成佛而成了辟支佛呢？須知成佛須經三大阿僧祇劫，只經十三大劫還不够。一阿僧祇劫的幾萬分之一，他成了辟支佛（緣覺）後，尚須行菩薩道才能成佛證最高的果位。又另一解釋：「他所發的願是我來世得成正覺，辟支佛是正覺，所以佛才授辟支佛記，無上正等正覺才是佛。

(二)窮人想解脫貧苦必須行布施，可是實在說，貧窮布施難，越窮越難布施，拔提所有財產只這燒木，若把燒木布施掉了，恐怕就不能維持生活，在這種狀態下而能布施才是真正恭敬心的布施。有錢的人大布施，假使起傲慢心，布施雖有功德，亦會因此減少，不單佛家這樣講，儒家亦如此，孟子說：蹴而與之，乞人不屑也。看乞丐來，用腳踢東西給他，他雖是要飯的，也會覺得被人侮辱，不要東西了。禮記裏的不食嗟來食，也是同樣的意思。誠如炳公恩師所常說：中國聖賢的書不可不看。對貧賤的乞丐都應該恭敬的布施他，那末功德福田格外的大了。

業的佛教團體比比皆是，誰說佛教不大辦理布施？不過佛教的布施和其他宗教不同，因諸布施中以法爲最，布施物資只救你一時，不能救你慧命，佛教能以佛法布施你，叫你了生脫死，這才比任何方法的布施更澈底究竟，又佛教的布施注重三輪體空的無相布施，不吹噓不濫宣傳，所以一般社會人士很少知道佛家辦理布施的實情。

布施是平等的，不分有錢的，沒有錢的，只要有誠心、敬心便有功德，像窮人拔提的不大值

錢的樵木，貧女難陀的小小一盞油燈，所得功德之大都是不可言喻。那麼有錢的人大布施怎樣呢？其功德自然也非常大。試看那位有名的須達長者所獻的祇園精舍當初打基礎的時候，舍利弗忽然微笑，須達長者就問他爲何發笑？舍利弗說：你在這裏布施蓋道場的時候，將來你應受福報所住的天宮現在已先成就了，說着就用神通讓須達長者看到在兜率天宮一座金碧輝煌，富麗堂皇的宮殿。所以我奉勸各位不管有錢沒有錢，都以真誠心、恭敬心，隨緣隨力共同來奉行布施！今天講到這裏，下次再見！

與石經寺常愍上人

字幻叟，號楚山，明時  
封爲荊璧禪師。住州北  
石經寺。坐化於寺後山

這個時候會中的衆比丘聽了佛所說的，都歡喜地信受奉行。要奉行甚麼呢？就是要奉行布施【議論】（一）講到布施供養：一般社會上沒有學佛的人對佛教有不少的誤會，在人家葬喪的是佛教徒，却爲了賺錢假冒佛教，在人家葬喪的時候竟穿起袈裟，就開始做戲，挑經過橋，亡者遺族擲錢賞賜他，他就說好話：「錢若有落，生子當總督」。若沒有賞錢給他，他就說壞話：「錢若無落，生子大頭廝」。那樣的是佛教嗎？當然不是。佛教決不是「有食有行氣，有拜有保庇」的宗教，佛教是崇高偉大慈悲平等的宗教，像這品經裏窮人拔提那樣，不論有錢沒錢只要你有真誠心、信仰心、恭敬心，誰都會得到佛菩薩的加被，而獲得好結果的。

（二）又外教或一般不明佛教的人以爲佛家很少辦理布施的事業，其實不然，佛教的六度萬行以布施爲首，實實在在比任何宗教重視布施。印光大師在世時，在上海、南京創設慈幼院收容孤兒，陝西、綏遠的災害捐助萬千的銀洋，臺中佛教蓮社幾年來每屆冬令放米施衣，其他義診、施藥、救濟貧民等不勝枚舉。其他有舉辦慈善事業的

附抄楚山禪師事蹟  
簡州志云：祖師原籍湖平人也。名紹琦，洞去。續州志云：楚山禪禪機詩偈，言下大悟。定王恆召見，加敬禮焉。集之，俱以詩唱和，爲旋適同安，游石屋寺三法於相城，投子寺，尋師金增修寺宇，寶相於是幻庵，以爲棲息所。成殿上，垂手市塵，棲心泉鏡，無知識，衆請留心。老，多呵！呵！泥牛吞却老，多

與石經寺常愍上人朱鏡完  
策馬欲入寺，馬伏地不起。舉火焚寺，三  
師即逝，幼有夙慧，兼能詩，從元極通禪師學出。  
去遊諸名山，歷參象教，掛錫於簡北天成寺。  
御史羅通，王驥，都知閻太監，蜀王黃伟  
力外交。景泰初，自錦江泛舟出峽，廟陽刑王  
祖古刹，愛晚山清絕，遂居天柱數載。景泰二  
上座，闡揚宗旨。衆皆羨服。尋自吳還蜀，仍  
壯嚴。寺成，定王薨，和王嗣命師大建道場。  
化九年，一日，召大眾囑：吾命將終，吾之亡  
念。曰：風宵病葉，雨後殘花。又曰：夢塵空  
珠，澄澄性海。溫花息。言訖坐化，著有語錄。

封爲荆璧禪師。住州北石經寺。坐化於寺後山。三滅，賊懼，下馬遙拜而歸。東晉道林無際，受法於今石經寺，幾三十年。蜀王夏，內相范澄崖，簡池尹張卽，安慶叢林仰道風，請開寺，復於寺後丹崖，構棲霞院，所謂游戲生死，翹翔空境，信手推開不二門，空王化個幻身，壞來總是一堆塵土。倒虛空，青天霹靂。呵！